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59. konferencia elektrotechnikov Slovenska 

Poprad 5. – 6.11.2025
SEZ-KES Vás pozýva na 59. konferenciu elektrotechnikov Slovenska, 

ktorá sa uskutoční v dňoch 5. a 6. novembra 2025, v kongresovom centre AquaCity Poprad.
 
 
Konferencia je určená pre: 

 pracovníkov vo vývoji, výrobe, montáži elektrických zariadení 
a v energetike 

 projektantov a revíznych technikov elektro 
 pracovníkov v prevádzke a údržbe elektrických zariadení 
 správcov elektrických zariadení (správcovia majetku) 
 učiteľov odborných predmetov elektro na SOŠ, SPŠ, VŠ, ... 

 
 
Ubytovanie 

Ubytovanie v hoteli Mountain View **** Poprad  a v hoteli 
Riverside ***  si môžete zarezervovať online z kapacity vyhradenej 
pre SEZ-KES na stránke hotela https://aquacityhotel.sk/  
 
 
Bližšie informácie uverejníme s dostatočným predstihom na webovej 
stránke SEZ-KES. 
 
 
V prípade ďalších otázok sa obráťte na pracovníčky seketariátu SEZ-KES 
e-mailom na adresu: sekretariat@sez-kes.sk 
telefonicky na číslach:  +421 903 583 515 a + 421 905 741 944 
 

Spoluorganizátor: 

Generálny partner: 

Konferencia sa koná 
pod záštitou 
Národného 

inšpektorátu práce 
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Program konferencie
STREDA 5. novembra 2025 

08.00 – 08.30 Prezencia účastníkov 
08.30 – 08.40 OTVORENIE KONFERENCIE 

Ing. Vladimír VRÁNSKY (prezident SEZ-KES) 
08.40 – 08.50 PRÍHOVOR 

FEI STU v Bratislave, TUKE Košice, NIP Košice 
08.50 – 09.20 ŠTÚDIUM NA SLOVENSKÝCH STREDNÝCH 

A VYSOKÝCH ŠKOLÁCH 
Ing. Jana LUBYOVÁ (SPŠ J. Murgaša BB), 
prof. Ing. Martin WEISS, DrSc. (FEI STU) 

09.20 – 09.50 BATÉRIOVÝ SYSTÉM UKLADANIA ENERGIE 
V PRAXI 
Ing. Daniel HRČKA (Viessmann, s. r. o.) 

09.50 – 10.20 Prestávka 
10.20 – 11.00 OCHRANA PRED BLESKOM V ZDRAVOTNÍCKYCH 

ZARIADENIACH 
Ing. Jozef DAŇO (OBO BETTERMANN, s. r. o.) 

11.00 – 11.20 Prestávka 
11.20 – 12.00 PRACOVNÝ STRES A SYNDRÓM VYHORENIA: 

RIZIKÁ, DÔSLEDKY A MOŽNOSTI PREVENCIE 
PhDr. Lucia MARJAKOVÁ, PhD. 

 

12.00 – 13.00 Prestávka – obed 
13.00 – 13.40 AKTUÁLNE INFORMÁCIE Z OBLASTI TECHNICKEJ 

NORMALIZÁCIE A LEGISLATÍVY 
Ing. Marcel ČATLOŠ (HASMA, s. r. o. Krompachy) 

13.40 – 14.00 VYUŽÍVANIE SLUŽBY STN ONLINE 
Ing. Vladimír MIKULEC (UNMS SR) 

14.00 – 14.20 Prestávka 
14.20 – 15.00 ČO PONÚKA MODERNÁ ENERGETIKA KONCOVÝM 

ODBERATEĽOM 
Libor LAZNIČKA (EnergIQube, s. r. o.) 

15.00 – 15.20 Prestávka 
15.20 – 16.00 ELEKTRICKÉ INŠTALÁCIE V ZDRAVOTNÍCKYCH 

PRIESTOROCH 
Ing. Ján SIHELNIK (Alto Real Estate, j. s. a.) 

16.00  ZÁVER PRVÉHO DŇA KONFERENCIE 
 
 
19.30 – 22.00 DISKUSNÝ VEČER S VEČEROU 

priestory reštaurácie a Café baru 
na 1. poschodí AquaCity Poprad

ŠTVRTOK 6. novembra 2025 

07.30 – 08.00 Prezencia účastníkov 
08.00 – 08.40 SKÚŠKY BEZPEČNOSTI ZARIADENÍ 

PRE DOBÍJANIE VOZIDIEL 
Ing. Leoš KOUPÝ (ILLKO, CZ) 

08.40 – 09.00 Prestávka 
09.00 – 09.30 PROJEKTOVANIE PTZ A KOOPERÁCIA S ČASŤOU 

ELEKTRO. PREČO JE POTREBNÁ VZÁJOMNÁ 
KOMUNIKÁCIA 
Ing. Tomáš KRCHNÁK (APPO SR) 

09.30 – 09.50 Prestávka 
09.50 – 10.30 REVÍZIE PODĽA STN 33 1630 

Ing. Michal SAHUĽ, MBA (FORREST, s. r. o.) 
10.30 – 10.55 ELEKTRONICKÉ PODPISY V RS 
  Tibor HANKO (HARP, s. r. o.) 
10.55 – 11.15 Prestávka 
11.15 – 12.00 NÁVRH ELEKTRICKÝCH ROZVODOV PODĽA 

STN 33 2000 
Ing. František ŠTĚPÁN (Eaton Elektronika, s. r. o.) 

12.00 – 13.00 Prestávka – obed 

 
 
13.00 – 13.40 ELEKTRIZAČNÁ SÚSTAVA SLOVENSKA – 

STABILITA PRENOSU ELEKTRINY 
Ing. Martin JEDINÁK, PhD. (Slovenská elektrizačná 
prenosová sústava, a. s.) 

13.40 – 13.55 Prestávka 
 
13.55 – 14.25 PRÍNOS AUTOMATIZÁCIE BUDOV – EFEKTIVITA, 

BEZPEČNOSŤ, KOMFORT 
Ing. Monika WOKOUNOVÁ (KNX národná skupina 
CZ) 

14.25 – 14.50 NÁSLEDKY NEODBORNE VYKONANEJ PRÁCE 
V ELEKTROTECHNIKE 7 
mjr. Ing. Michal JUHÁS, 
npor. Ing. Milan ĎAĎOVSKÝ (Kriminalistický 
a expertízny ústav PZ SR) 

14.50 – 15.00 Prestávka 
15.00 – 16.00 HODINA OTÁZOK A ODPOVEDÍ 
16.00 – 16.30  UKONČENIE KONFERENCIE, TOMBOLA 
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 Vplyv pracovného vyťaženia 
na psychické zdravie 

v technických profesiách

Zameranie článku sa venuje psychickým dôsledkom pracovného 
vyťaženia v technických profesiách, so zameraním na špecifiká 
zamestnancov v oblasti techniky. Vychádza z najznámejších 
psychologických modelov stresu a integruje ich do kontextu reálnych 
pracovných podmienok. Pozornosť je venovaná najmä rizikovým 
faktorom, copingovým stratégiám, ako aj odporúčaniam. Záver ponúka 
súhrn efektívnych intervencií a návrhy na systémové riešenia v oblasti 
prevencie psychického preťaženia. 
 
Podľa výskumu Inštitútu pre výskum práce a rodiny, ktorý bol 
realizovaný v roku 2023, medzi 520 pracovníkmi z oblasti 
elektrotechniky až 63 % zamestnancov v technických profesiách na 
Slovensku pociťuje častý alebo chronický stres, pričom 48 % uvádza, že 
stres priamo ovplyvňuje ich výkonnosť a trpí poruchami spánku a viac 
ako polovica uvádza, zníženú pracovnú výkonnosť. Zároveň len necelých 
15 % pracovníkov využilo niekedy psychologickú pomoc alebo 
poradenstvo. Tieto údaje poukazujú na potrebu systematického prístupu 
k duševnému zdraviu práve v technických odvetviach. 
 
Technické profesie tvoria chrbtovú kosť mnohých priemyselných odvetví 
a sú nevyhnutné pre plynulé fungovanie výroby, energetiky, 
infraštruktúry a logistiky. Zamestnanci v týchto oblastiach čelia vysokým 
nárokom nielen fyzickej, ale aj psychickej povahy. Práca v náročných 
podmienkach, časová tieseň, zodpovednosť za bezpečnosť, práca na 
zmeny a často aj nízka spoločenská prestíž týchto profesií môžu viesť k 
dlhodobému stresu a jeho negatívnym dôsledkom. Súčasná doba 
prináša nové výzvy v oblasti pracovného zaťaženia. Digitalizácia, rýchle 
technologické zmeny, tlak na výkon a flexibilitu sú spojené so zvýšeným 
rizikom psychickej záťaže. Zároveň sa však len málo organizácií 
systematicky venuje duševnému zdraviu svojich zamestnancov, najmä v 
technických profesiách, kde stále prevláda dôraz na výkon a odolnosť. 
 
Cieľom nasledujúcich riadkov je poukázať na konkrétne psychologické 
riziká vyplývajúce z pracovného prostredia technických profesií, 
analyzovať copingové mechanizmy, ktoré pracovníci používajú, a 
ponúknuť návrhy na intervencie a preventívne stratégie. Interakcia 
psychologických teórií s praktickými poznatkami  vytvára premostenie 
medzi teóriou a každodennou realitou uvádzanej problematiky.  
 

Psychologické modely stresu 

Stres ako psychologický jav je komplexne vysvetľovaný viacerými 
teoretickými modelmi: 
 
1. Transakčný model stresu (Lazarus & Folkman, 1984) – chápe stres 
ako dynamický proces medzi jednotlivcom a prostredím, kde významnú 
úlohu zohráva subjektívne hodnotenie situácie (primárna a sekundárna 
kognitívna evaluácia). Jedinec posudzuje, či je situácia ohrozujúca a či 
má možnosť ju zvládnuť. Kladie dôraz aj na to, ako jedinec hodnotí 
stresor, čo je obzvlášť relevantné pri rozdielnych reakciách na tú istú 
pracovnú situáciu. V technických profesiách, kde sú nároky vysoké a 
podpora nízka, často dochádza k nesúladu, čo vedie k distresu. Distres 
predstavuje formu negatívneho stresu, ktorá vzniká pri dlhodobom 
alebo nadmernom zaťažení jednotlivca, presahujúcom jeho adaptačné 
kapacity. Na rozdiel od eustresu má distres nepriaznivé účinky na 
psychické aj fyzické zdravie, často vedie k chronickému vyčerpaniu, 
úzkostným stavom či psychosomatickým ťažkostiam. Eustres je naopak 
pozitívna forma stresu, ktorá motivuje, podporuje výkonnosť a prispieva 
k lepšiemu zvládaniu náročných situácií. Tento model poukazuje na 
význam psychologickej odolnosti a trénovania stratégií zvládnutia 
podnetu, ako aj na potrebu rozvoja emočnej inteligencie v technických 
profesiách. 
 
2. Karasekov model nárokov a kontroly (Demand-Control Model, 
1979) – predpokladá, že stres nastáva pri kombinácii vysokých 
pracovných nárokov a nízkej miery kontroly nad pracovným prostredím. 
Pracovníci v technických profesiách, ktorí majú obmedzený vplyv na 
pracovný režim a rozhodovanie, sú týmto modelom často ohrození. 
Model zdôrazňuje, že nie je rozhodujúca len intenzita práce, ale aj miera 
autonómie, ktorú má pracovník. Ak má pracovník možnosť rozhodovať, 
kedy a ako vykoná opravu, a ak má podporu nadriadených, zvláda aj 
vysoké nároky bez vyčerpania. Naopak, kombinácia vysokých 
požiadaviek a nízkej kontroly zvyšuje riziko psychosociálneho distresu, 
často spojeného so zníženou motiváciou a výkonnosťou. Model tiež 
zdôrazňuje význam tzv. "buffering effect" – ochranného vplyvu podpory 
kolegov a nadriadených. 
 
3. Model nevyváženosti - úsilie – odmena (Siegrist, 1996) – 
poukazuje na riziko dlhodobého stresu v prípade, že vysoké pracovné 
úsilie nie je kompenzované primeranou odmenou (finančnou, sociálnou 
či emocionálnou). Tento nesúlad vedie k chronickému stresu a zvyšuje 
riziko psychosomatických porúch. Tento model výborne vystihuje 

PhDr. Lucia Marjaková, PhD. 



 

  
4.   FÁZA -Noviny SEZ-KES 

       Číslo 14, september 2025 

situáciu vo firmách, kde je vysoké pracovné nasadenie zamestnanca 
systematicky ignorované alebo podhodnotené. Napríklad pracovník, 
ktorý pravidelne vykonáva nadčasy, rieši kritické situácie mimo 
pracovného času, no nedostáva primerané uznanie, začne vnímať svoju 
rolu ako neférovú. Vzniká pocit neocenenia, demotivácie a rozvoja 
cynizmu voči zamestnávateľovi. Dôležitým termínom, ktorý je potrebné 
spomenúť, je tzv. „overcommitment“ – nadmerná oddanosť práci 
spojená s nerealistickými očakávaniami, čo zvyšuje riziko vyhorenia. 
 
 
4. Job Demands-Resources model (Bakker & Demerouti, 2007) – 
rozlišuje medzi pracovnými požiadavkami a dostupnými zdrojmi. Ak 
požiadavky prevyšujú dostupné zdroje, vzniká stresor, ktorý vedie k 
vyhoreniu. V technických profesiách môže ísť o nedostatok času, 
personálu, podpory či odborných školení. Tento model umožňuje 
komplexné hodnotenie pracovného prostredia a rozlišuje medzi dvoma 
dimenziami: nároky (demands) a zdroje (resources). Nároky predstavujú 
faktory vyžadujúce úsilie (napr. časový tlak, fyzická záťaž), zatiaľ čo 
zdroje sú faktory, ktoré pomáhajú nároky zvládať (napr. podpora 
vedenia, možnosti vzdelávania). Ak má zamestnanec vysoké nároky, no 
zároveň dostatočné zdroje, stres je zvládnuteľný. Model zároveň 
umožňuje intervenciu – zvýšením zdrojov možno znížiť negatívny vplyv 
aj pri nezmenených nárokoch. Tento model sa osvedčil najmä pri 
návrhoch organizačných zmien v technickej výrobe. 
 
 
5. Model všeobecného adaptačného syndrómu (Selye, 1956) - 
Hans Selye opísal tri fázy stresovej reakcie organizmu – alarm, 
rezistencia a vyčerpanie. V technických profesiách môže byť chronické 
zotrvávanie vo fáze rezistencie – napr. kvôli dlhodobým turnusom – 
príčinou syndrómu vyhorenia a fyzického kolapsu. Selyeho model 
zdôrazňuje biologickú stránku stresu. Ako zakladateľ stresovej fyziológie 
ukázal, že chronický stres má merateľné biologické dôsledky – 
predovšetkým prostredníctvom zvýšenej hladiny kortizolu, ktorá 
dlhodobo poškodzuje imunitu, trávenie, kardiovaskulárne ochorenia aj 
pamäť. V technických profesiách, kde sa vyžaduje rýchla reakcia, no nie 
je priestor na zotavenie, je riziko, že sa organizmus dlhodobo bude 
nachádzať vo fáze „rezistencie“ – teda fyzickej a psychickej mobilizácie. 
V tejto fáze síce pracovník podáva výkon, no tlak na jeho zdravie sú 
privysoký. Prechod do fázy „vyčerpania“ je kritický – a môže sa prejaviť 
psychickým kolapsom, PN alebo odchodom z profesie. 
 
 
Tieto modely spoločne poskytujú komplexné porozumenie tomu, prečo 
pracovníci v technických profesiách zažívajú vysokú mieru stresu. 
Umožňujú tiež formulovať cielené intervencie zamerané na zníženie 
rizika vyhorenia a podporu pracovnej pohody. 

Rizikové faktory 
v technických profesiách 

Medzi rizikové faktory patria najmä: 
 
1. Fyzická záťaž a pracovné prostredie – technické profesie si 
vyžadujú prácu v stoji, manipuláciu s bremenami, prácu vonku, často v 
nepriaznivých podmienkach (hluk, chlad, výšky, prašnosť). Dlhodobá 
fyzická záťaž vedie k únave a psychosomatickým ťažkostiam. 
 
2. Práca na zmeny a turnusy – nepravidelný režim narúša 
cirkadiánne rytmy, spánkový cyklus, sociálne väzby aj schopnosť 
regenerácie. Dlhodobé zmenové zamestnanie zvyšuje riziko porúch 
nálady, depresie a vyhorenia. 
 
3. Vysoká miera zodpovednosti a dôsledkov chýb  – technické 
chyby môžu viesť k materiálnym škodám alebo až k ohrozeniu života, čo 
vytvára chronickú psychickú tenziu. 
 
4. Časový tlak a výkonová orientácia – snaha stihnúť čo najviac za 
čo najkratší čas, tlak na výkon, normy a termíny znižujú kvalitu práce a 
psychickú pohodu. 
 
5. Nízka miera autonómie – zamestnanci nemajú vplyv na 
plánovanie práce, čelia rigidným pokynom a malému priestoru pre 
rozhodovanie. 
 
6. Chýbajúce uznanie a odmeňovanie – nízka spätná väzba, 
neadekvátna finančná kompenzácia a absencia profesijného rastu môžu 
znižovať motiváciu a sebaúctu. 
 
7. Narušené medziľudské vzťahy – konflikty v tíme, slabá 
komunikácia s nadriadenými a izolácia v teréne vedú k pocitom 
osamelosti a bezmocnosti. 
 
8. Nedostatok podpory zo strany organizácie – slabé HR oddelenia, 
nedostatočná prevencia a chýbajúce mechanizmy na identifikáciu 
ohrozených zamestnancov zvyšujú riziko chronického stresu.  
 
9. Absencia EAP programov (Employee Assistance Program), 
zamestnanecký asistenčný program, ktorý ponúka dôverné poradenstvo 
a psychologickú pomoc pracovníkom v oblasti osobných, rodinných či 
pracovných problémov. V mnohých krajinách ide o štandardnú súčasť 
firemnej podpory – no na Slovensku tieto programy zatiaľ implementuje 
len minimum firiem.  
 
Dôležitým aspektom je aj nedostatočná edukácia vedenia v oblasti 
psychickej pohody a duševnej bezpečnosti. Mnohé spoločnosti sa stále 
spoliehajú na tradičný prístup „tvrdého odolávania“, ktorý však neodráža 
súčasné poznatky psychológie práce. Chýba napríklad zavedenie 
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interných kanálov dôvernej komunikácie, školenia manažérov v 
rozpoznávaní varovných signálov alebo mapovanie pracovných 
podmienok z hľadiska rizika syndrómu vyhorenia. V prostrediach, kde 
absentuje kultúra podpory, zamestnanci často nevedia, na koho sa 
obrátiť v prípade psychických ťažkostí, a stres riešia izolovane. 
Výsledkom môže byť vyššia fluktuácia, časté PN, pokles produktivity a 
nárast konfliktov na pracovisku. Preto je kľúčové, aby organizácie 
integrovali preventívne programy duševného zdravia ako štandardnú 
súčasť pracovnej politiky. Tieto faktory pôsobia kumulatívne a v 
dlhodobom horizonte môžu viesť k závažným psychosomatickým 
dôsledkom, absenciám, fluktuácii a poklesu výkonnosti. 
 

Copingové stratégie 

Copingové stratégie (z anglického coping) sú psychologické mechanizmy 
a správanie, ktoré človek využíva na zvládnutie stresujúcich, náročných 
alebo ohrozujúcich situácií. Môžu byť vedomé aj čiastočne automatické 
a ich cieľom je zníženie emocionálneho, fyzického alebo kognitívneho 
zaťaženia, ktoré stres vyvoláva. V technických profesiách majú copingové 
stratégie mimoriadny význam, pretože pracovníci často čelia 
opakovanému a dlhodobému stresu, pričom ich schopnosť regulovať 
záťaž významne ovplyvňuje výkonnosť, zdravie a zotrvanie v profesii. 
Efektívne zvládanie stresu na pracovisku si vyžaduje kombináciu 
vnútorných (individuálnych) a vonkajších (podporných) stratégií.  
 
Medzi adaptívne (funkčné) copingové stratégie patria, primeraná 
psychohygiena, ktorá zahŕňa pravidelný spánkový režim, fyzicku 
aktivitu, zdravú stravu, oddych a regeneráciu. Taktiež aj plánovanie, 
organizácia času a nastavenie realistických cieľov, prioritizácia úloh, 
schopnosť povedať nie. Dôležitou súčasťou adaptívnych stratégií sú aj 
komunikačné zručnosti a otvorená komunikácia s nadriadenými a 
kolegami, vyjadrenie potrieb a emócií. Sebapoznanie a sebariadenie sú 
podstatné pri identifikácií vlastných limitov, uvedomovaní si príznakov 
preťaženia a schopnosti prijať pomoc. Sociálna opora a rozhovory s 
blízkymi, čí tímová súdržnosť taktiež patria medzi copingové stratégie. 
V neposlednom rade kognitívne prehodnotenie čo znamená 
preformulovanie stresových situácií, zmena pohľadu na problém ako 
výzvu, nie hrozbu.  
 
Medzi neadaptívne (nefunkčné) copingové stratégie patria 
spôsoby zvládania stresu, ktoré síce môžu dočasne zmierniť napätie, ale 
z dlhodobého hľadiska situáciu len zhoršujú:  
 popieranie a minimalizácia problému – jedinec si nepripúšťa 

závažnosť situácie, ignoruje príznaky stresu a vyčerpania, čo vedie k 
chronifikácii problému 

 únik k návykovým látkam– zvýšená konzumácia alkoholu, fajčenie, 
nadmerné užívanie liekov na spanie alebo upokojenie 
- workoholizmus – prehnaná identifikácia s prácou, potláčanie 
potrieb tela a psychiky v mene výkonu, často vedie k syndrómu 
vyhorenia  

 sociálna izolácia – vyhýbanie sa kontaktu s kolegami, priateľmi a 
rodinou, čo znižuje dostupnosť sociálnej opory 
- agresívne reakcie – hnevu, konflikty na pracovisku, prenos napätia 
na druhých 

 pasivita a rezignácia – strata motivácie, pocit bezmocnosti, 
zníženie pracovného nasadenia a odmietanie pomoci 

 sebadiskvalifikácia a negativizmus – negatívne vnímanie seba a 
svojich schopností, časté pocity zlyhania a bezcennosti. 

 
Tieto stratégie znižujú schopnosť adaptácie, zhoršujú medziľudské 
vzťahy a môžu viesť k závažným psychickým poruchám, ako sú depresia, 
úzkostné poruchy alebo závislosti. Prevencia spočíva vo včasnom 
rozpoznaní ich výskytu a podpore pri prechode k zdravším spôsobom 
zvládania záťaže. 
 

Odporúčania 

Na základe identifikovaných stresových faktorov a nedostatkov v 
pracovnom prostredí možno formulovať nasledovné odporúčania: 
 
1. Organizácia pracovného času a zmien 

Zaviesť systém rovnomerného rozloženia pracovného času, aby sa 
predišlo nadmernému zaťaženiu konkrétnych pracovníkov. Pravidelne 
revidovať časové normy a pracovné rozvrhy s ohľadom na fyzickú a 
psychickú záťaž. Umožniť zamestnancom flexibilitu v plánovaní 
pracovného času, najmä u dlhodobo zamestnaných alebo starších 
pracovníkov. 
 
2. Starostlivosť o duševné zdravie 

Vytvoriť dôverný systém konzultácií so psychológom alebo externým 
poradcom. Pravidelne organizovať workshopy a tréningy na tému 
stresového manažmentu, zvládania emócií a asertivity. Implementovať 
anonymné skríningové nástroje pre včasnú identifikáciu preťaženia a 
syndrómu vyhorenia. 
 
3. Zlepšenie medziľudských vzťahov 
a tímovej spolupráce 

Podporovať facilitované diskusie v tíme, kde môžu zamestnanci 
bezpečne vyjadriť obavy a návrhy. Vyškoliť vedúcich pracovníkov v 
mäkkých zručnostiach ako sú aktívne počúvanie, empatia či zvládanie 
konfliktov. Zaviesť tzv. buddy systém – pridelenie mentora alebo kolegu 
novým zamestnancom na uľahčenie adaptácie. 
 
4. Zvyšovanie pracovnej autonómie 

Podporovať samostatné rozhodovanie v rámci zverených úloh. 
Konzultovať zmeny procesov s pracovníkmi, ktorí ich budú vykonávať. 
Vytvoriť priestor na spätnú väzbu a inovatívne návrhy priamo z 
prevádzky. 
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5. Transparentné odmeňovanie a uznanie 

Zaviesť oceňovanie nielen výnimočných výkonov, ale aj spoľahlivosti a 
lojality. Pravidelne poskytovať spätnú väzbu o výkone a prínose 
zamestnanca. Ponúkať možnosti kariérneho postupu, doplnkového 
vzdelávania a zvyšovania kvalifikácie. 
 
6. Dlhodobá prevencia a organizačná 
podpora 

Zriadiť interný tím pre duševnú pohodu zamestnancov, zložený z HR, 
bezpečnostných technikov a psychológa. Vytvárať prostredie 
psychologickej bezpečnosti, kde je možné otvorene hovoriť o duševných 
ťažkostiach bez stigmy. Pravidelne monitorovať mieru fluktuácie, PN a 
pracovnej spokojnosti ako indikátorov záťaže. 
 
Úspešná realizácia týchto odporúčaní si vyžaduje aktívnu účasť všetkých 
úrovní organizácie – od vedenia, cez stredný manažment až po 
jednotlivých zamestnancov. 
 
Na záver je potrebné podotknúť, že psychická pohoda pracovníkov v 
technických profesiách má zásadný vplyv na ich výkonnosť, bezpečnosť 
práce a kvalitu života. V prostredí, kde sú vysoké nároky, no nízka miera 
autonómie a podpory, je riziko vyhorenia a dlhodobého stresu významne 
zvýšené. Kombinácia odborného prístupu, organizačných opatrení a 
psychologickej prevencie predstavuje jeden z najefektívnejších 
spôsobov, ako znížiť výskyt psychických ťažkostí, zlepšiť duševnú pohodu 
zamestnancov a zvýšiť celkovú kvalitu pracovného života. Dôležité je 
pritom chápať duševné zdravie nie ako súkromnú záležitosť jednotlivca, 
ale ako kolektívnu zodpovednosť organizácie, ktorá má priamy dopad na 
výkon, bezpečnosť a stabilitu pracovného kolektívu. 
 
Kľúčovú úlohu v tomto procese zohráva systematická podpora zo strany 
zamestnávateľa – ktorá zahŕňa nielen základné preventívne opatrenia, 
ale aj vytváranie kultúry otvorenosti, včasnej diagnostiky príznakov 
preťaženia a dlhodobého posilňovania zdravých copingových 
mechanizmov. Organizácia by mala aktívne vytvárať priestor na rozhovor 
o duševnej pohode, vzdelávať manažment v oblasti psychologickej 
bezpečnosti a zaisťovať dostupnosť odborných služieb – napr. 
prostredníctvom EAP programov, tréningov, workshopov či poradenstva. 

Z dlhodobého hľadiska je nevyhnutné budovať pracovné prostredie, 
ktoré rešpektuje individuálne limity a zdroje zamestnanca, podporuje 
mentálne zdravie ako legitímnu súčasť výkonu a zohľadňuje rozdiely v 
miere adaptability či stresovej odolnosti. To zahŕňa aj zavádzanie 
flexibilnejších pracovných podmienok, posilňovanie sociálnej opory, 
zvyšovanie participácie na rozhodovaní a vytváranie možností 
regenerácie – psychickej aj fyzickej. 
 
Investícia do duševného zdravia zamestnancov nie je len etickou 
povinnosťou, ale čoraz viac aj ekonomickou nevyhnutnosťou, keďže 
dlhodobé ignorovanie psychického preťaženia vedie k vyššej fluktuácii, 
zvýšeným nákladom na PN, poklesu produktivity a narušeniu tímovej 
dynamiky. Organizácie, ktoré systematicky pristupujú k tejto 
problematike, si nielen udržiavajú kvalifikovaných pracovníkov, ale 
zároveň získavajú konkurenčnú výhodu na trhu práce ako stabilní, 
progresívni a zodpovední zamestnávatelia. 
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 Objasnenie významu nariadenia EÚ 
o F-plynoch

Nariadenie o fluórovaných skleníkových plynoch (EÚ 2024/573 
„Nariadenie o F-plynoch“) bolo uverejnené v Úradnom vestníku 
Európskej únie 20. februára 2024. Do platnosti vstúpilo 11. marca 2024. 
Ako interpretovať toto nariadenie a aké sú jeho dôsledky pre podniky a 
prevádzkovateľov energetických sietí v EÚ? 
 

Nariadenie o fluórovaných skleníkových 
plynoch (F-plynoch) 

1. Zhrnutie 

Termíny zákazu používania SF6 v zariadeniach vysokého napätia 
(VN). 
1. január 2026: rozvádzače do 24 kV (vrátane) 
1. január 2030: rozvádzače nad 24 kV až do 52 kV (vrátane). 
 
Rozvádzač s SF6 musí byť uvedený do prevádzky pred termínom 
zákazu. 
„Uvedený do prevádzky“ znamená dodaný, nainštalovaný, so zapojenou 
kabelážou a otestovaný. Rozvádzač je pripravený na prevádzku. Pri 
objednávkach rozvádzačov s SF6 by sa mal zohľadniť dátum uvedenia do 
prevádzky, ktorý musí byť pred 31. decembrom 2025. 
 
Nariadenie zakazuje používanie F-plynov v rozvádzačoch 
vysokého napätia (VN). 
Všetky fluórované skleníkové plyny budú zakázané: SF6, fluoroketón C5, 
fluoronitril C4, HFO atď. 
Povolené bude len vybavenie bez F-plynov: napríklad zmes dusíka, 
kyslíka, CO2 a iných prírodných zložiek vzduchu. 
 
Odchýlky sú možné, ak nie je k dispozícii žiadna ponuka bez F-
plynov. 
Ak nie je k dispozícii žiadna ponuka bez F-plynov, zákazník si môže 
zakúpiť a uviesť do prevádzky rozvádzač s SF6. To znamená, že ak existuje 
len jedna ponuka bez obsahu F-plynov, ktorá vyhovuje špecifikáciám 
zákazníka, zákazník sa musí rozhodnúť pre ňu. 
(Poznámka: F-plyn s GWP < 1000 (fluoroketón, fluoronitril, HFO atď.) je 
možné ponúkať aj počas obdobia 2 rokov po zákaze, ak existuje len jedna 
ponuka bez F-plynov, a počas 4 rokov po zákaze, ak neexistuje žiadna 

ponuka bez F-plynov. V súčasnosti však v Európe neexistuje žiadny 
výrobca, ktorý by navrhoval F-plyn s GW < 1000 pre rozvádzače VN.) 
 
Výnimka pre rozšírenie rozvádzača s SF6. 
Ak rozšírenie rozvádzača s SF6 nie je možné pomocou jednotky bez 
obsahu F-plynov, pretože jednotka nie je kompatibilná a vyžaduje si 
výmenu celého rozvádzača, je možné pridať jednotku s SF6. 
 
Výmena jednotky vo vnútri rozvádzača s SF6. 
Jednotku vo vnútri rozvádzača je možné vymeniť, ak sa tým nezvýši 
celkové množstvo SF6. 
 
Rozvádzače z druhej ruky alebo renovované rozvádzače s SF6. 
Rozvádzač s SF6 je možné odstrániť z lokality jeho nasadenia a uviesť do 
prevádzky na inom mieste v Európe. 
 
Administratívne práce pre zákazníka v prípade výnimky. 
Dokumentáciu preukazujúcu výnimku uchováva prevádzkovateľ 
najmenej päť rokov a na požiadanie ju predloží príslušnému orgánu 
členského štátu a Komisii. Prevádzkovateľ pri uplatňovaní si výnimky 
informuje príslušný orgán členského štátu, v ktorom sa rozvádzač uvádza 
do prevádzky. 
 

2. Na čo sa zameriava nariadenie o F-
plynoch? 

Nariadenie Európskej únie (EÚ 2024/573) o fluórovaných skleníkových 
plynoch sa vzťahuje na kľúčové aplikácie, v ktorých sa používajú 
fluórované skleníkové plyny (F-plyny), ako sú SF6, HFC, PFC, NF3, a to v 
dvoch smeroch: 
 
 Zlepšenie prevencie únikov zo zariadení obsahujúcich F-plyny. 

Opatrenia zahŕňajú izoláciu plynov a riadne zhodnocovanie 
zariadení, odbornú prípravu a certifikáciu personálu a spoločností, 
ktoré s týmito plynmi manipulujú, a označovanie zariadení 
obsahujúcich F-plyny.  

 Vyhýbanie sa používaniu F-plynov, pokiaľ sú z hľadiska životného 
prostredia výhodnejšie alternatívy nákladovo efektívne. Opatrenia 
zahŕňajú obmedzenia používania určitých výrobkov a zariadení 
obsahujúcich F-plyny. 

 
Z povahy „nariadenia“ je aplikácia povinná v každom z 27 členských 
štátov od 11. marca 2024. 
 

Ing. Milan Svitek 
 

Sales Specifier Engineer 
Europe Operations 
Schneider Electric 
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3. Zakazuje revízia nariadenia EÚ o F-
plynoch používanie SF6 v elektrických 
rozvádzačoch vysokého napätia (VN) 

Nové nariadenie EÚ o F-plynoch zavádza zákaz používania SF6 v nových 
elektrických rozvádzačoch v závislosti od úrovne napätia, počtu 
uchádzačov (výrobcov rozvádzačov ponúkajúcich alternatívne riešenie) 
a typu použitého alternatívneho plynu.  
Ustanovený nebol žiadny zákaz používania SF6 na údržbu alebo opravu 
elektrických rozvádzačov, ktoré boli uvedené do prevádzky pred 
termínom zákazu. 
 

4. Kedy zákazy nadobudnú účinnosť? 

Termíny nadobudnutia účinnosti zákazu pre rozvádzače VN sú 
nasledujúce: 

Napätie (kV) Dátum zákazu Typická úroveň napätia 
(kV) 

Ur ≤ 24 1. január 2026 3,6; 7,2; 12; 17,5; 24 
24 < Ur ≤ 52 1. január 2030 27; 36; 40,5; 52 

Ak existuje alternatívne riešenie, elektrické rozvádzače vysokého napätia 
využívajúce SF6 určené na uvedenie do prevádzky po dátume zákazu 
nebude možné objednať. 
 
5. Čo znamená „nadobudnutie účinnosti“? 

„Nadobudnutie účinnosti“ je termín, keď sa nariadenie začne 
uplatňovať, 20 dní po dátume uverejnenia v Úradnom vestníku EÚ, teda 
11. marca 2024. 
 
6. Čo znamená „uvedenie do prevádzky“? 

Hoci pojem „uvedenie do prevádzky“ nie je v nariadení definovaný a 
Komisiou EÚ zatiaľ nebol objasnený, vykladá sa v súlade s definíciou 
pojmu „uvedenie do prevádzky“ uvedenou v „Modrej príručke“, verzia 
2022. 
Ako je definované v § 2.6 „Modrej príručky“, „uvedenie do prevádzky“ 
označuje okamih prvého použitia zariadenia v rámci Európskej únie 
koncovým používateľom na účely, na ktoré bol určený. Tento koncept sa 
používa napríklad v oblasti výťahov, strojových zariadení, rádiových 
zariadení, meracích prístrojov, zdravotníckych pomôcok, diagnostických 
zdravotníckych pomôcok in vitro alebo výrobkov, na ktoré sa vzťahujú 
smernice EMC alebo ATEX. 
V prípade rozvádzačov sa pod pojmom „uvedenie do prevádzky“ 
rozumie:  
a. Dodaný, nainštalovaný, s pripojenou kabelážou a otestovaný. 

Rozvádzač je pripravený na prevádzku alebo  
b. Privedenie elektrickej energie do rozvádzača pripojením k 

vysokonapäťovej elektrickej sieti (t. j. > 1000 V) alebo  
c. Kompletné zabudovanie do prenosovej alebo distribučnej siete  

Medzi týmito časovými bodmi môžu uplynúť týždne (najkratšie 
prípady), mesiace (bežné prípady) alebo viac ako 1 rok (v prípade 
nepredvídaných problémov).  
 
Pri dodávkach krátko pred termínom zákazu hrozí, že nebude 
možné zabezpečiť privedenie elektrickej energie pred 
nadobudnutím účinnosti zákazu.  
 
Najlepší výklad je bod a) dodaný, nainštalovaný, s pripojenou 
kabelážou a otestovaný. Rozvádzač je pripravený na prevádzku, 
pretože:  
 Projekt rozvádzača je pripravený na použitie, testy na mieste 

určenia sú ukončené a dokumentácia bola odovzdaná.  
 Od tohto momentu je prevádzkovateľ plne zodpovedný (prenos 

rizika) za bezpečnú prevádzku (a teda aj za monitorovanie plynov).  
 Jasne je definovaný aj časový okamih a v dokumentácii sú 

definované konkrétne prevádzkové zariadenia. Tým by sa vyhovelo 
aj povinnosti predložiť dôkaz o uvedení do prevádzky v súlade s 
článkom 13 ods. 5h („správa o prevádzkovej pripravenosti“).  

 Okrem toho ide o pragmatické riešenie, ktoré znižuje riziko 
ďalšieho oneskorenia realizácie projektu.  

 Týka sa to aj dočasných/pohotovostných zariadení, keď „uvedenie 
do prevádzky“ znamená privedenie elektrickej energie k 
elektrickému rozvádzaču v oblasti použitia.  

 
Túto definíciu má Komisia EÚ objasniť v usmerneniach, ktoré budú 
uverejnené v roku 2024. 
 
Mohli by ste uviesť nejaké praktické príklady? 
Dokončenie inštalácie s elektrickými skúškami a odovzdanie 
používateľovi môže prebiehať podľa niekoľkých scenárov:  
a. Rozvádzač sa dodáva priamo na miesto inštalácie a inštaluje sa 

vrátane pripojenia kabeláže. Záverečné elektrické skúšky zahŕňajú 
ochranné relé, motorizáciu, indikátory napätia, overenie fáz. V tejto 
fáze sa rozvádzač považuje za uvedený do prevádzky. Používateľ sa 
môže rozhodnúť, že privedenie elektrickej energie zabezpečí 
neskôr.  

b. Panely rozvádzačov sa montujú vo výrobnom závode na uvedenie 
do prevádzky a môže sa vykonať dielektrická skúška. Overuje sa aj 
systém ochrany. Potom sa funkčné jednotky prepravia a na mieste 
určenia sa zmontujú. Rozvádzač sa dodáva priamo na miesto 
inštalácie a inštaluje sa vrátane pripojenia kabeláže. Záverečné 
elektrické skúšky zahŕňajú ochranné relé, motorizáciu, indikátory 
napätia, overenie fáz. V tejto fáze sa rozvádzač považuje za uvedený 
do prevádzky. Používateľ sa môže rozhodnúť, že privedenie 
elektrickej energie zabezpečí neskôr.  

c. Rozvádzače sa testujú vo výrobnom závode (bežné testy), dodávajú 
sa do centrálneho skladu používateľa (v prípade veľkého podniku). 
Používateľ sa môže rozhodnúť, že rozvádzač neskôr odošle do 
oblasti koncovej inštalácie, kde sa rozvádzač nainštaluje, prejde 
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elektrickými skúškami a je pripravený na použitie. V tejto fáze sa 
rozvádzač považuje za „uvedený do prevádzky“. 

 
7. Má používateľ možnosť výberu 
alternatívneho riešenia? 

Pri vysokom napätí (menovité napätie do 52 kV (vrátane)) nesmie 
alternatívny plyn obsahovať fluórované skleníkové plyny. Môže to byť 
vzduch, stlačený vzduch, dusík, oxid uhličitý alebo zmes plynov, ktorá 
neobsahuje žiadne atómy fluóru. Spoločnosť Schneider Electric vyvinula 
technológiu AirSeT, ktorá kombinuje čistý vzduch na izoláciu a vákuovú 
technológiu na účely prerušovania obvodu (Shunt Vacuum Interruption™ 
alebo SVI). 
 
8. Existujú nejaké výnimky z uplatňovania 
nariadenia o F-plynoch pre rozvádzače VN? 

V prvých dvoch rokoch po termíne zákazu je možné zvoliť riešenie s 
použitím alternatívneho fluórovaného plynu, ak nie sú k dispozícii 
žiadne ponuky bez F-plynov alebo len ponuky ponúkajúce zariadenia od 
jedného výrobcu rozvádzačov bez fluórovaných skleníkových plynov. 
Okrem toho musí mať fluórovaná alternatíva GWP < 1000.  
Po prvých dvoch rokoch je možné použiť fluórovanú alternatívu s GWP < 
1000 IBA V PRÍPADE, ak neexistujú riešenia bez F-plynov.  
Ak na trhu nie sú k dispozícii žiadni poskytovatelia VN bez SF6, rozvádzače 
s SF6 bude možné používať naďalej.  
 
Tieto pravidlá možno zhrnúť takto: 

Roky po termíne 
zákazu 

1 2 3 4 

SF6 povolené Žiadna ponuka s GWP < 1000 

GWP < 1000 
povolené 

Žiadna alebo 
1 ponuka 

bez F-plynov 

Žiadna ponuka 
bez F-plynov 

Žiadne F-plyny OK 
 
Mohli by ste uviesť nejaké konkrétne príklady? 
Príklad 1: 
Som prevádzkovateľom energetickej siete a menovité napätie mojej 
siete je 24 kV: Termín zákazu pre rozvádzače s SF6 je1. január 2026. 
Rozvádzače s SF6 môžem uviesť do prevádzky pred týmto dátumom. 
Musím starostlivo naplánovať objednávky rozvádzačov, ktoré chcem 
uviesť do prevádzky po1. januári 2026 (po roku 2025), pretože po roku 
2025 možno uviesť do prevádzky len rozvádzače s SF6, ktoré boli 
objednané pred nadobudnutím účinnosti nariadenia (teda koncom 
februára 2024):  
a. Ak existujú 2 rôzni výrobcovia, ktorí ponúkajú riešenie bez F-

plynov, musím si vybrať medzi nimi.  
b. Ak neexistujú výrobcovia, ktorí by ponúkali riešenie bez SF6 v 

súlade s mojimi špecifikáciami, môžem si vybrať rozvádzač s SF6 a 
uviesť ho do prevádzky po roku 2025. Akonáhle existuje výrobca, 

ktorý ponúka riešenie bez použitia SF6, musím zastaviť činnosť 
rozvádzača s SF6.  

c. Ak existuje len jeden výrobca, ktorý navrhuje riešenie bez F-plynov, 
a ďalší výrobcovia, ktorí navrhujú riešenie bez SF6, ale s použitím 
iného F-plynu, medzi týmito dvomi si môžem vybrať len 2 roky po 
termíne zákazu, teda do 31. decembra 2027. Keď sa objaví nový 
výrobca, ktorý ponúka riešenie bez F-plynov, musím si vybrať 
medzi tými výrobcami, ktorí ponúkajú VN bez F-plynov.  

d. Ak existuje len jeden výrobca, ktorý navrhuje riešenie bez F-plynov, 
a žiadny výrobca, ktorý navrhuje riešenie bez SF6, potom si musím 
vybrať riešenie bez F-plynov. V súčasnosti uvedené platí v Európe 
pre napäťovú úroveň ≤ 24 kV, kde žiadny výrobca neponúka 
rozvádzače ani s fluoroketónom, ani s fluoronitrilom alebo HFO.  

 
V prípade súčasného trhového scenára možno uvedenú tabuľku 
zjednodušiť takto: 

Roky po termíne 
zákazu 

1 2 3 4 

SF6 povolené Žiadna ponuka s GWP < 1000 
Žiadne F-plyny OK 

 
V prípadoch b. a d. musím uchovávať dokumentáciu, aby som ju mohol 
predložiť príslušným štátnym orgánom s uvedením lokality 
nainštalovaného rozvádzača. 
 
Príklad 2: 
Som priemyselný používateľ a potrebujem nainštalovať rozvodňu VN/VN 
s použitím 36 kV GIS pre napájaciu stranu a 12 kV vybavenia pre 
distribučnú stranu. Na trhu snáď bude dispozícii dostatok riešení bez F-
plynov pre úroveň 12 kV. Napriek tomu si do konca roka 2025 môžem 
objednať a uviesť do prevádzky 12 kV vybavenie s SF6. Na strane 36 kV si 
môžem objednať a uviesť do prevádzky akýkoľvek druh rozvádzača 
vrátane rozvádzačov využívajúcich SF6 do 31. decembra 2029.  
Po tomto dátume sú možnosti rovnaké ako v prípade prevádzkovateľa 24 
kV rozvodne, s tým rozdielom, že termín zákazu bude 1. január 2030 pre 
36 kV rozvodne. 
 
 
9. Ako sa nariadenie o F-plynoch uplatňuje 
na nové a existujúce inštalácie? 

Nariadenie o F-plynoch sa vzťahuje IBA na nové inštalácie rozvádzačov.  
V prípade už nainštalovaných zariadení je možná údržba, oprava a 
rozšírenie pomocou rozvádzača s SF6.  
Existujú určité špecifické podmienky, ktoré umožňujú používať SF6 aj po 
dátume zákazu rozšírenia inštalácie. 
Pozri bod 13. 
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10. Prináša nariadenie okrem zákazu F-
plynov aj nejaké nové 
požiadavky/obmedzenia týkajúce sa 
rozvádzačov vysokého napätia? 

Technici, ktorí vykonávajú inštaláciu, servis, údržbu, opravy alebo 
vyraďovanie elektrických rozvádzačov z prevádzky, musia byť 
certifikovaní (školenie + hodnotenie). Okrem školenia definovaného v 
nariadení EÚ 517/2014 (predpisy a normy, prevencia emisií, 
zhodnocovanie SF6, bezpečná manipulácia) musí školenie zahŕňať aj 
bezpečnú manipuláciu so zariadeniami s horľavými alebo toxickými 
plynmi alebo pracujúcimi pod vysokým tlakom. Úroveň tlaku určí EK do 
3 rokov od nadobudnutia účinnosti.  
Technici, ktorí boli vyškolení pred nadobudnutím účinnosti nariadenia, 
si ponechajú osvedčenie alebo certifikát o odbornej príprave, ale odteraz 
si každých 7 rokov budú musieť odbornú prípravu obnoviť.  
Do roku 2035 sa používanie SF6 na servis a údržbu elektrických 
rozvádzačov zakáže, pokiaľ plyn nie je regenerovaný alebo recyklovaný.  
 
Zodpovednosť výrobcu je opísaná v článku 9 (premenovanom na 
rozšírenú zodpovednosť výrobcu) a teraz zahŕňa povinnosti financovania 
pre odpad z elektrických a elektronických zariadení (OEEZ) smernice 
2012/19/EÚ. Táto smernica sa zaoberá elektrickými a elektronickými 
zariadeniami používanými pod úrovňou napätia 1000 VAC a 1500 VDC. 
Rozvádzačov vysokého napätia sa to netýka, s výnimkou LV skrinky.  
Zmierňovanie únikov („prevencia emisií“), označovanie, kontroly a 
systémy zisťovania únikov a vykazovanie sa nemenia. Tieto pravidlá sa 
týkajú rozvádzačov, v ktorých sa používa SF6 a zmes plynov s použitím 
fluórovanej alternatívy a nie bez F-plynov. 

11. Čo sa stane v prípade nedodržania 
predpisov? 

Z právneho hľadiska by sa táto otázka mohla predložiť vnútroštátnym 
orgánom a Komisii EÚ. Krajinám, ktoré nebudú dodržiavať predpisy, 
bude hroziť pokuta a je na každom vnútroštátnom orgáne, aby stanovil 
sankcie pre koncových používateľov.  
Všetky odchýlky oznamujú používatelia príslušnému vnútroštátnemu 
orgánu vrátane umiestnenia rozvádzača, ktoré sa musí nahlásiť. 
 
12. Aké sú oznamovacie povinnosti pre 
klienta/zákazníka/používateľa? 

V prípade rozvádzačov vysokého napätia už nebude mať žiadne ďalšie 
povinnosti, pretože rozvádzače nebudú používať žiadny fluórovaný 
skleníkový plyn.  
 
Ak chce používateľ využiť výnimky povolené nariadením, musí 
poskytnúť niektoré dodatočné informácie.  
Dokumentáciu, ktorou sa preukazujú výnimky, uchováva prevádzkovateľ 
najmenej päť rokov po príslušných dátumoch nadobudnutia účinnosti 
zákazu a na požiadanie ju sprístupní príslušnému orgánu členského štátu 
a Komisii.  
 
Prevádzkovateľ to oznámi príslušnému orgánu členského štátu, v ktorom 
sa elektrické rozvádzače uvádzajú do prevádzky.  
Existujúce povinnosti, ako sú označovanie, kontroly tesnosti a 
predkladanie výkazov, sa stále vyžadujú, keďže sa bude používať plyn SF6 
alebo iný fluórovaný skleníkový plyn s nízkym GWP.  
 
V nasledujúcej tabuľke je uvedený prehľad týchto záväzkov: 
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13. Môže sa členský štát rozhodnúť 
neuplatňovať zákaz, ak by považoval 
náklady za neprimerané? 

Je veľmi nepravdepodobné, že sa to stane, pretože formálne:  
1. O to musí požiadať Komisia  
2. Je potrebné získať súhlas členských štátov.  
V minulosti sa takto ešte nikdy nepostupovalo. 
 
 

14. Aké sú podmienky na akceptáciu SF6 pre 
rozšírenia? 

Výnimka je možná, ak rozvádzač bez obsahu F-plynov navrhnutý pre 
rozšírenie nie je kompatibilný s existujúcim rozvádzačom alebo 
neexistuje. Tým sa predíde výmene celého existujúceho rozvádzača.  
Napríklad je možné pridať rozširujúcu jednotku RM6, pretože model RM 
AirSeT nie je kompatibilný.  
Rad SM AirSeT spoločnosti Schneider Electric umožňuje bezproblémový 
prechod pre predchádzajúci produktový rad založený na SF6 alebo 
rozšírenie produktového radu SM6. Podlahová plocha, umiestnenie 
bodov pripojenia a prevádzka sú rovnaké, aby sa predišlo potrebe 
stavebných prác a preškolenia personálu. Rozšírenie rozvádzača SM6 by 
sa malo vykonať uplatnením technológie SM AirSeT, pretože v tomto 
prípade je kompatibilita zaručená. 
Možnosť vytvoriť prechodovú jednotku na pripojenie rozvádzača s SF6 k 
jednotke bez F-plynov nie je priamo riešená v nariadení, ale ak 
prechodová jednotka používa SF6, považuje sa to za povolenú výnimku z 
nariadenia EÚ 2024/573.15. Je recyklácia SF6 po skončení životnosti 
zariadenia povinná a kto za ňu zaplatí? 
ZHODNOTENIE SF6 na konci životnosti je povinné. Elektrické rozvádzače 
vysokého napätia nepatria do rozsahu pôsobnosti smernice WEEE 
(odpad z elektrických a elektronických zariadení). Preto finančné 
náklady na zhodnotenie plynu znáša používateľ. 
 
 

16. Keď sa používateľ rozhodne použiť SF6 na 
výnimku, je povinný aktívne informovať 
príslušné miestne orgány? 

Áno. Dokumentáciu, ktorou sa preukazujú výnimky, uchováva 
prevádzkovateľ najmenej päť rokov po príslušných termínoch zákazu a 
na požiadanie ju sprístupní príslušnému orgánu členského štátu a 
Komisii. A okrem prípadu premiestnenia rozvádzača (alebo použitia z 
druhej ruky) prevádzkovateľ pri uplatňovaní výnimiek informuje 
príslušný orgán členského štátu, v ktorom sa elektrický rozvádzač uvádza 
do prevádzky. 
 

17. Mohla by ľubovoľná krajina požiadať o 
odklad termínov zákazu až o 4 roky? 
Znamená to, že v danej krajine môže 
všeobecný zákaz pre 24 kV platiť až od roku 
2030? Aké sú podmienky? 

Táto výnimka je už obsiahnutá v súčasnom nariadení, ale nikdy sa 
nepoužila pre žiadny F-plyn (vrátane chladiacich zmesí). 
V nariadení sú uvedené dve podmienky:  
a. Alternatívy nie sú k dispozícii alebo ich nemožno použiť z 

technických alebo bezpečnostných dôvodov.  
b. Použitie technicky uskutočniteľných a bezpečných alternatív by si 

vyžiadalo neprimerané náklady.  
 
Definícia úrovne „neprimeraných nákladov“ tiež čaká na objasnenie zo 
strany EK. Nie je isté, či EK poskytne odpoveď. Pre informáciu, v zákone 
Net Zero Industry Act pozícia EP obmedzuje úroveň na hodnotu o 20 % 
vyššiu pre verejné obstarávanie (bez zahrnutia sprievodných nákladov).  
O odložení termínov zákazu sa v Rade formálne hlasuje za týchto 
podmienok: 55 % členov Rady, z ktorých je najmenej pätnásť a ktorí 
zastupujú členské štáty tvoriace najmenej 65 % obyvateľstva Únie.  
Získať takýto súhlas bude pre členský štát výnimočné a veľmi ťažké. 
 

18. Čo je to doložka o výnimke zo smernice 
o ekologickom dizajne? Mohli by ste to 
objasniť? 

Existuje výnimka, v ktorej sa spomína smernica 2009/125/ES o 
ekologickom dizajne, ale táto smernica sa nevzťahuje na rozvádzače a je 
zameraná na energetickú účinnosť.  
Plány na zahrnutie rozvádzačov v budúcnosti čakajú na objasnenie zo 
strany EK. 
 

19. Na koho sa bude vzťahovať obmedzenie 
používania F-plynov? Na predávajúceho 
alebo na kupujúceho (nie je povolené 
predávať alebo nie je povolené inštalovať)? 

Obmedzenie sa vzťahuje na kupujúceho/používateľa (prevádzkovateľa), 
keďže zákaz je uvedený v článku 13 „kontrola používania“, za kontrolu 
uplatňovania nariadenia je zodpovedný používateľ. Výrobca rozvádzačov 
musí poskytnúť riešenie bez obsahu F-plynov, ktoré zodpovedá 
technickým potrebám používateľa. 
 

20. Ako sa chápu „neprimerané náklady“ 
uvedené v článku 11 § 5 písm. b)? 

Pozri bod 16. 
 



 

  
13.   FÁZA -Noviny SEZ-KES 

       Číslo 14, september 2025    

21. Pokiaľ ide o výnimku na rozšírenie 
uvedenú v článku 13 § 15: Znamená to, že v 
prípade primárnych rozvádzačov sa 
rozšírenie dá jednoducho vykonať pomocou 
vybavenia s SF6 za predpokladu, že GWP je 
nižší ako v prípade SF6? 

Po prvé, rozšírenie bez F-plynov musí byť technicky kompatibilné. V 
opačnom prípade je možné použiť rozšírenie využívajúce existujúci alebo 
kompatibilný rozvádzač s SF6. 
Pozri aj bod 18. 
 
 
22. Pokiaľ ide o článok 13, § 13 (text nižšie), 
znamená „požiadavka na ekologický 
dizajn“, že zariadenie s SF6, ktoré je v súlade 
so smernicou 2009/125/ES, sa bude môcť 
vyhnúť tomuto nariadeniu v prípade, že LCA 
je lepšie? 

„Odsek 9 sa nevzťahuje na elektrické rozvádzače, v prípade ktorých sa 
podľa požiadaviek na ekologický dizajn prijatých podľa smernice 
2009/125/ES zistilo, že ich emisie ekvivalentov CO2 počas životného cyklu 
by boli nižšie ako emisie ekvivalentného zariadenia, ktoré spĺňa príslušné 
požiadavky na ekologický dizajn a spĺňa limity potenciálu globálneho 
otepľovania uvedené v odseku 9.“  
Rozvádzače vysokého a veľmi vysokého napätia nepatria do rozsahu 
pôsobnosti smernice 2009/125/ES. 
Pozri bod 17. 
 
 
23. Vykonala spoločnosť Schneider Electric 
nejakú analýzu alebo prognózu 
potenciálneho vplyvu na odvetvie T&D, ak 
sa bude vyžadovať postupné vyraďovanie 
zariadení s SF6? Skúmajú prevádzkovatelia 
energetických sietí a priemyselní 
používatelia potenciálny vplyv 
prechodového rizika, ako je toto nariadenie 
o F-plynoch? 

Povinné vyradenie existujúcich zariadení s SF6 nie je v rozsahu 
pôsobnosti žiadnych predpisov. Môže byť presadzované (napríklad 
prostredníctvom finančných stimulov) alebo môže dôjsť zdaneniu 
vybavenia s vysokou mierou únikov. 

Žiadne z najnovších nariadení, ktoré zavádzajú zákaz SF6, nevyžaduje 
postupné vyraďovanie zariadení s SF6 z inštalovanej bázy zariadení: EÚ, 
Kalifornia, Čína. V budúcnosti môžu používatelia elektrických zariadení s 
obsahom SF6 čeliť čoraz väčším obmedzeniam, ktoré budú podnecovať 
prechod na zariadenia bez SF6:  
 
 Sankcie v prípade významných emisií v dôsledku nedostatočnej 

údržby (náhly únik): OFGEN/UK  
 Dane z SF6 použitého na doplnenie (Španielsko) alebo dane z SF6 

obsiahnutého v zariadeniach (v súčasnosti len nové zariadenia)  
 Povinné zhodnocovanie a recyklácia/likvidácia (údržba/koniec 

životnosti)  
 
Zamerať sa možno najmä na inštaláciu nových zariadení, pretože 
vzhľadom na to, že alternatívy už existujú alebo budú vyvinuté v 
najbližších rokoch, sa z elektrických zariadení s SF6 stáva jasná voľba na 
účely znižovania uhlíkovej stopy. 
 
 
24. Je do roku 2035 stále možná 
modernizácia pomocou vypínača typu LF 
alebo SF6? Ako to vidíte vy? 

Termín 2035 nebude mať vplyv na modernizáciu a určité dodávky 
recyklovaného SF6 kompatibilného s výkonom súčasných zariadení s SF6 
už spoločnosť Schneider Electric aktívne komerčne využíva. 
Modernizácia bude stále možná s použitím SF6 (žiaden termín) 
v prípade, ak modernizovaný CB nezvýši súčasný objem SF6 v paneli. 
 
 
Odôvodnenie: 
Termín 2035 sa vzťahuje na služby a údržbu s použitím pôvodného SF6, 
čo znamená napríklad doplnenie alebo modernizáciu prerušovača s SF6 s 
použitím pôvodného (alebo nového) SF6. Spoločnosť Schneider Electric 
pracuje na používaní regenerovaného SF6 (s rovnakými technickými 
vlastnosťami) namiesto nového SF6. Odhadujeme, že do roku 2035 bude 
možné používať tento regenerovaný plyn pre všetky dodávky SF6 v EÚ. 
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Úvaha o retrospektívach a nových 
možnostiach v energetike

Anotácia 

Na konferenciách SEZ-u som mal v minulosti (21., 33., 37. a 54.) 
už niekoľko prednášok, týkajúcich sa súvislostí 
elektrotechniky/elekroenergetiky a protikoróznej ochrany vrátane 
problematiky pôsobenia bludných prúdov. Najmä tá minuloročná 
v Bratislave sa stretla v diskusii s nebývalým záujmom, nakoľko sa 
pokúsila vysvetliť aj iné dopady a súvislosti (legionella, ochrana pred 
prepätím). Nakoľko skúsených elektroprojektantov aj dodávateľov skôr 
ubúda, pokúsim sa spolu s kolegom (spolužiakom z VŠ) vysvetliť, čo by 
mohlo byť toho príčinou. Naša a moja dlhoročná prax (53 r. pri práci + 
4+5+2 rokov elektroškôl) snáď k niečomu takému oprávňuje. 
 

Úvodom 

Keď sme boli v posledných ročníkov VŠ (VŠD Žilina), začala sa vo väčšej 
miere presadzovať do praxe výpočtová technika. Učili sme sa vytvárať 
procesné diagramy a programovať (jazyky Algol a Fortran IV). Vyučoval 
nás doc. Skýva, ktorý absolvoval postgraduál v Japonsku  a založil 
Katedru kybernetiky.  Dokonca aj zápočet z predmetov „Analógové 
a samočinné počítače v technickej praxi“ či „Technická kybernetika“ sme 
vykonávali testom na sálovom počítači ODRA – a keby nebolo šuškanej 
pomoci laborantky, mnohí by ho v danom limite (minúta na odpoveď) 
neurobili...Testy sú pre mozog mor.  Museli sme preto využívať 
myšlienkové kombinácie nášho mozgu a nespoliehať sa na softvéry, 
ktoré vtedy ešte ani neexistovali, o stolových hardvéroch ani nehovorím. 
Vtedy ešte len začínali malé vreckové kalkulačky s funkciami (a to ešte 
len v Tuzexe za bony či  devízy). 
 

V priebehu času 

Súčasné technické normy sú čo sa týka ich množstva a rozsahu obsahu 
také zložité, že sa už ani nedajú zvládnuť bez pomoci softvéru, a to je 
možno ten kameň úrazu mnohých zlyhaní technických riešení (stavba 
mostu D1 Kurimany, panelák v Prešove, železobetónové  mosty 
v kritickom stave – až 2700 v SR). I v Naftoprojekte sme začínali s 
„inteligentnými“ kalkulačkami, potom to bol bohato dotovaný sálový 
počítač (dierkovacie  štítky nás našťastie obišli, vo Vagónke potom slúžili 
každému ako poznámkové kartičky) s  prácou zavalenými asistentmi, 

potom prišiel prvý (veľko-)stolový Hewlet-Packard (ktorý slúžil iba na 
hranie „slalomu“ a „vyhodnocovanie“ podnikových športových hier, lebo 
sa „zabudlo“ dokúpiť softvér... Až potom sa pripojovali  k centrálnemu 
počítači nedokonalé „koncové“ stanice s monitormi (musel sa dokonca 
rezervovať čas pre ich prácu). Po r. 1990 prišiel boom so stolovými 
počítačmi a s bohatším softvérom. Pre prácu s nimi boli postupne školení 
určení pracovníci, ktorí to postupne excelentne zvládli... V centrálnom 
počítači (než sa celkom zrušil) sa nahrádzali dierkovacie pásky 
magnetickými.  
 
Ako prvý efekt novej techniky to bola postupná pomoc pisárkam 
inštaláciou elektronických písacích strojov s pamäťou, neskôr 
nahrádzanie pisárok procesorom T 602 s ihličkovou  tlačiarňou priamo 
u projektantov v kanceláriách. Všade to „cvrlikalo“.  Už vtedy sa ale začalo 
ukazovať, že počítač je dobrý (až výborný) sluha, ale zlý pán. Po 
postupnom pripájaní sa na siete sa projektanti začali venovať aj iným 
činnostiam a hrám, neskôr boli zasa  zavaľovaní reklamnými a inými 
emailami. Technicky vyspelých programov bol stále nedostatok, čiže sme 
museli mnohé problémy a otázky riešiť hlavou – čo pomáhalo 
technickému rastu a praxi pracovníkov. Projektantom ale ubudlo práce 
pri kreslení výkresov tušom na pauzák, chodenie do rozmnožovne 
a pomoc pri strihaní ozalitových kópií či ich skladaní. Začalo sa chodiť do 
centrálnej plotrovne. Tabuľky, ktoré dodávali EZ - od výpočtu prierezov 
vodičov v budovách až po skratové prúdy, boli postupne nahrádzané 
výpočtovými programami. Našťastie sa stále muselo chodiť medzi (aj 
inoprofesnými) pracoviskami a spoločne konzultovať navrhované 
riešenia, čím projektanti získavali skúsenosti – „rástli“. Rast umožňovali 
aj veľké (viacprofesijné) strediská, nezištná spolupráca medzi rôznymi 
ústavmi a inštitúciami a oznamovanie si rôznych poznatkov na 
konferenciách bez toho, že by ste podpísali „mlčanlivosť“ pod hrozbou 
okamžitého ukončenia pracovného pomeru či pokuty, ako je to bežné 
v súčasnosti...Na mnohých príkladoch zo súčasnosti sa ukazuje, že síce 
existuje výpočtový program už takmer na všetko, ale prestáva fungovať 
práve to napojenie na ľudské myslenie vrátane širokospektrálnych 
skúseností. Má to potom za následok mnohá zlyhania, ktoré nezachytia 
ani (netechnickí) manažéri.  
 
No a do toho sa začína „motať“ aj umelá inteligencia. Človek, ktorý 
nedostal do vienka v svojej mladosti kritické myslenie, je a bude ešte viac 
stratený. Keď si spomeniete na filmy Vesmírna odysea alebo Terminátor 
1 (či knihu 1984), tie boli vtedy fantastické, ale to bol aj svojho času 
Verne... Ale je to asi márne protestovať, tak ako v minulosti sa márne 
protestovalo vo Francúzsku, keď robotníci z textilných manufaktúr 
rozbíjali fabrické potlačovacie stroje perrotiny...  
 

Ing. František Stejskal 
 

Emeritný expert, certifikovaný 
na 5° podľa STN EN 15 257 

Ing. Jan Šeda 
 

Emeritný vedúci krajského 
dispečingu v Hradci Králové 
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Pritom si myslím, že je príležitosť na rozvoj ľudského technického 
myslenia. Trebárs o globálnom otepľovaní  je treba uvažovať celkovo, ale 
aj z energetického hľadiska. Solárne a veterné elektrárne sa vzájomne 
nedopĺňajú (vietor nefúka iba v noci a cez zimu), musí sa teda 
akumulovať. Asi najviac efektívna a rýchla je akumulácia pomocou 
prečerpávacej elektrárne. Ale na vodárenskej nádrži v Málinci? Však už to 
je  negácia samotného zámeru. Vieme, že pre hornú nádrž je potrebný 
opustený vrch cca 1200 m vysoký (okolo 500 m prevýšení, hltnosť jednej 
turbíny okolo 70 m3/s), krátke/strmé klesanie a dostatok vody pre 
cirkuláciu medzi hornou a dolnou nádržou počas nutnej prevádzky. Kto 
ste boli pozrieť na Čiernom Váhu alebo na Dlouhých stráních, viete, že je 
to v podstate oáza ticha a pohody. Teoreticky by sa tak dala využiť aj 
lokalita v chránenej oblasti. Ale nemusí. Je kopec naproti hornej nádrže 
na Č. Váhu, spodná nádrž by mohla byť spoločná so zväčšenou kapacitou. 
Dosť vysoké kopce sú aj v Levočských vrchoch, navyše po vojenskom 
výcvikovom vyčíňaní celkom opustené a odlesnené, do spodnej nádrže 
by sa mohla načerpať aj spätne voda z blízkej vodnatej rieky Poprad. 
 
O geotermálnych elektrárňach sa na Slovensku iba hovorí... Pritom pri 
pohľade na Geotermálnu mapu Slovenska je zrejmé, že asi 
najefektívnejšie by ju/je bolo vhodné vybudovať  na krajnom 
juhovýchode (okolo obce Dobrá), kde je v hĺbke 1300 m už teplota 130°C. 
A je to neďaleko dnes odstavených Vojan (EVO). Problém je 
administratívny. Vrt je podľa predpisov vždy „prieskumný“, musíte mať 
veľa povolení (+EIA) a „postrádateľných“ peňazí (cca 2-3 mil. €). 
Nepomôže ani záväzok, že voda/para bude cirkulovať či že uživí veľa 
pracovníkov v okolí, že sa tu bude môcť vyrábať „zelený“ vodík (o ktorom 
sa tiež zatiaľ len hovorí), že ten zdroj bude dodávať energiu takmer 
zadarmo atď. Asi tu funguje nejaká antilobby. A že v tom otepľovaní 
niečo treba robiť napriek (netechnickým) politikom svedčí aj to, že 
Poprade napadlo túto zimu 7 mm!!! snehu, z V. Tatier takmer nič nesteká 
a možno nebude ani čo piť. V poľnohospodárstve sa drahé veľkoplošné 
závlahy zlikvidovali/rozkradli hneď po r. 1990, takže možno ani čo jesť. 
A ja by som na tému vedenia a skúseností dodal niečo z Poľska. Okolo 
starého majera ide turista a vidí, ako sa na špinavom dvore kačičky 
čľapkajú v rovnako špinavej vode. Opýta sa gazdu, čo sa kýva vedľa na 
stoličke: „Prečo sa nejdú okúpať vedľa do tej čistej  rieky?“ A gazda sa 
zakýva a odpovie: „Keby vedeli“... 
 

Pohľad z Česka 

Kolega Honza má podobné skúsenosti, pokúsim sa ich tiež 
zreprodukovať s prekladom. Mal to „šťastie“, že sa dostal ako jediný 
študent k diplomovej práci na tému využitia kybernetiky v doprave, a to 
v ČSSR aj v zahraničí. Celý rok sa zoznamoval so základmi a novými 
pojmami (Booleova algebra, teória konečných prvkov/automatov), 
technikami, novinkami v zariadeniach (bezkontaktné prvky) a pod. Ako 
diplomovku mal moderné riešenie zabezpečenia železničného priecestia 
na jednokoľajovej trati, a to v spolupráci s Ústredím výpočtovej techniky 
dopravy v Prahe. Tam taktiež začal -už ako špecializovaný inžinier- robiť 
na rôznych vedecko-technických výpočtoch pre potreby dopravných 

energetikov a  pracovať aj ako programátor-analytik na sálovom počítači 
LEO 360 v jazyku CLEO. Zariadenie bolo malé, „bezúdržbové“, a preto ho 
otázka: „čo bude celý rok „provozák“ robiť“ dostala do reality. Ale predsa 
len zistil, že len správne a pravidelne vykonávaná  kontrola a údržba 
môže predísť chaotickému riešeniu porúch – a to platí všeobecne...  
Kontrola a odstraňovanie chýb bolo časovo náročné (či sa dierkovačka 
nepomýlila, či na stránky bohatá zostava výpisu pamäti je správna 
v čase, kedy sa program „zadrhol“ a PC nebol schopný výpočet dokončiť. 
Tak zistil, že počítač je veľký „časožrút“ a postupne z nadšenia v praxi 
„vytriezvel“. A tiež, že počítač je síce dobrý sluha, ale zlý pán. Postupne 
teda (ako aj ja) zmenil obor svojej činnosti a cez projektovanie silových 
zariadení v SUDOPe sa dostal až do energetiky vo Východočeských 
energetických závodoch v Hradci Králové a nakoniec až do rozvodne 
v Krasíkove (tam sa naše cesty stretli pri meraniach prietoku DC bludných 
prúdov cez vedenia a autotransformátory 400/110 kV). 
 
Práca v energetike bola všestranná, od montáží až po prevádzkové 
činnosti všetkých napäťových úrovní a viedla k získaní obrovskej praxe 
a prevádzkových skúseností, ktoré sa nedajú získať iba pri stole. 
Nakoniec ho i tu postupne zavádzaná výpočtová technika dobehla 
(systémy blokovania, ovládania, dispečingu). Nemôže sa ale zbaviť 
pocitu, že sme na počítačoch stále viac  a viac závislí a že  sa z nich stáva 
veľmi zlý pán (a nielen v rukách vedúceho manažéra). IT je dnes už veľmi 
zviazaná so spoľahlivou dodávkou el. energie a ich výpadok by mal za 
následok až... (no pozrite si to radšej v hororových či sci-fi filmoch než 
v skutočnosti). Už málokto si pamätá na „čierny piatok“ v New Yorku, keď  
ho zavinilo jedno relé. Najnovšie v Španielsku a Česku... Tu chceli ušetriť 
tepelné elektrárne a vsadili takmer všetko na solárne zdroje 
a nediverzifikovali celopyrenejskú sieť. Točivé stroje na výrobu elektriny 
so zaťažením majú snahu znižovať frekvenciu. Meniče solárov frekvenciu 
držia, ale so zaťažením majú snahu znižovať napätie – no a pokiaľ nie sú 
tieto dva zdroje zladené, nastane tma... A to ešte nejaký hacker „nestlačil 
to červené tlačítko“ (tak ako v Černobyle).  
 
Pomôže tomu zavádzanie „umelej inteligencie“, neurónové siete, či to 
bude ešte horšie?  Nežijeme už v Matrixe? Je pravda, že najviac 
negatívnych vecí sa ľudstvu podarilo za ostatných 50 – 80 rokov, ale 
tendencia posledných 10-tich rokov je parabolickou krivkou, a to takmer 
vo všetkom (nedostatok lekárskej starostlivosti, málo šikovných 
a ústretových remeselníkov, otepľovanie, sucho, politika, vojnové 
udalosti). Bude i naďalej platiť, že budeme mať k dispozícii el. energiu po 
všetkých 8 760 hodín v roku? No, bohužiaľ druhú rezervnú planétu 
nemáme (jedine že by ten Mars?).  
 
Konkrétne spomeniem moju činnosť na rozvodni 400/110 kV v Krasíkove 
pri Českej Třebovej. Bola jedinečná v tom zmysle, že do nej bol zaústený 
vývod z prečerpávacej elektrárne Dlouhé Stráně. A kvôli tomu tu bola 
tiež osadená dvojica rotačných synchrónnych kompenzátorov pre 
korekciu  „jaloviny“(-50 až +100 MVAr!) a pre stabilizáciu napätia na 
úrovni 110 kV.  V r. 2022 boli ale plne funkčné kompenzátory vyradené 
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bez náhrady z prevádzky, čo malo za následok „rozladenie“ prenosových 
sústav s dopadom na všeobecné rozkolísanie napätia  s podstatne 
menšou možnosťou rýchlej regulácie, a to s pomocou náhradnej 
technológie – tlmivky 400 kV v tomto uzli (jedná sa o lokálnu funkciu 
U/Q, kedysi sa opačne prejavoval len  nebezpečný Ferantiho jav na konci 
nepripojenej 22-ky). Všeobecne sa totiž prestali vo veľkom používať 
induktívne spotrebiče (motory), zaviedli sa káblové (kapacitné) siete 
a prešlo sa na meniče a zdroje s kapacitným charakterom... Pri ich 
zavádzaní sa akosi pozabudlo (zasa tá prax!) na to, že každá minca má 
dve strany a teda že sa nepreskúmal negatívny lokálny/centrálny vplyv. 
Nespotrebovaná Q sa potom musí likvidovať/kompenzovať inými 
technickými zariadeniami, čo má dopad na zriaďovacie aj prevádzkové 
náklady – a vo výsledku na cenu el. energie u koncových odberateľov. 
A marenie nadbytočnej solárnej energie v tepelných „mařičích“ za 
peniaze, to je strašné... Ale nejedná sa  len o Q kompenzátory, rovnako 
ako klasické alebo atómové zdroje elektriny (s točivými strojmi) 
využívaním zotrvačnosti (t.zv. GD2) s dvojakou funkciou, a to „podržanie 
sústavy pri anomáliách v nej, ale aj ako podpora fungovania ochrán v nej 
(formou príspevku skratového výkonu do sústavy). 
 
Pri kompenzátore, ktorý bol chladený vodíkom, získal veľa skúseností 
i s týmto plynom, o čom by bolo možné napísať dlhú prednášku (úniky, 
dopad na atmosféru a jej otepľovanie, korozívne dopady, 
nebezpečenstvo výbuchu a pod.). Preto je možno aj trocha iný pohľad na 
ekológiu OZE, čo je asi zasa len biznis pod hlavičkou záchrany planéty... 
Ale ropa  a plyn sa stále ťažia, kontajnerové lode, automobily a 
elektrárne dymia.  Elektromobilita je tiež biznis náročný na 
ťažbu/spracovanie surovín do batérií. Dokonca i zatepľovanie môže mať 
dopad na ľudské zdravie (plesne sú možnou príčinou rakoviny chrupavky 
kostí).  Takže rýchle  nasadzovanie rôznych vynálezov bez overovacej 
dlhodobejšej praxe môže mať za následok už nezvratný krok zlým 
smerom, niekedy  už bez možnosti návratu späť. Navyše to majú v rukách 
politici ovládaní práve biznismenmi – myslím, že to každý pozná 
z vlastného života. Záverom tohto je treba povedať, že riadiť firmu by mal 
vždy odborník s dlhodobou praxou, inak dôjde k poklesu odbornosti celej 
firmy a IT technika ani IT pracovníci (vrátane umelej inteligencie AI) 
tomu nemôžu nijako zabrániť. 
 

Ponaučenie?! 

Technické procesy v priebehu času majú svoje zákonitosti. Kto si dnes 
spomenie na plnenie transformátorov nie chladiacim olejom, ale 
„lepšími“ dioxínmi (polychlórované bifenyly)? Ich vzájomné zmiešanie 
potom malo za následok katastrofálne (a rakovinotvorné) dôsledky. 
Podobne tomu bolo pri vytečení kompenzačných kondenzátorov do 
krytov žiariviek –žltohnedé škvrny (najmä v školách), ale to sa dalo 
aspoň identifikovať (teda kto tomu rozumel...). Propagovali sa dokonca 
aj nátery kravských žľabov takýmto koroziivzdorným  náterom, 
i Zemplínska Šírava pod fabrikou Chemko Strážske by k tomu mala čo 
povedať...   Omyly techniky. 

Vaše deti/vnuci bežne používajú mobily. Majú vtedy ruku do V, L alebo I? 
Ak do V, tak budú o chvíľu sedieť u očného doktora s pokazenými očami 
– a verte, i tam mamky deťom dovolia pri čakaní používať mobily... 
Neskoršie ku tomu pristúpi vapovanie/e-cigarety a nadájanie sa 
energetickými nápojmi. 
 
Chýba nám mediálna gramotnosť (kedysi sme vedeli čítať „medzi 
riadkami“), niečo ako filter množstva informačných tokov z rôznych 
strán. No a tie skúsenosti z praxe. Na seminári v Kobylí som zistil (ako mi 
povedali), že „zdání klame“ , keď som v súťaži neuviedol vypočítaný 
výsledok, ktorý sa mi nepozdával, ale radšej odhad a prišiel som tak 
o výhru... To je druhý extrém.  
 
Minule som sa pýtal, či človek na rovníku sa pohybuje oproti človeku na 
pólu nadzvukovou či podzvukovou rýchlosťou (1666 x cca 1250 km/hod). 
Ale v skutočnosti je to ešte viac (okolo Slnka [cca 108 000 km/h]  a to ešte 
okolo centra našej Galaxie [cca 828 000 km/h]). „Kontrolní otázka“: Aká 
je rýchlosť zvuku vo vákuu? 
 
A tak ďalšia otázka: ktorá rovnica (nie kvadratická) má dve riešenia? Je 
to známa rovnica:     8 : 2 * (2+2) =?   Je to jedna alebo 16? Bez 
doplnkových informácií (čo je prax) sa to nedá... 
 
Netreba všetko ponechávať na PC bez toho, že by sme nepoužili vlastné 
kritické myslenie. Môže to viesť aj ku katastrofe. Veď v súčasnosti nad 
zdravým rozumom víťazí aj svetová politika. 
 

Záverom 

My s láskou spomíname na svojich vysokoškolských učiteľov „starej 
generácie“ (Jansa, Kroczek, Štěpán, Peleňský, Golier), ktorí sa nás snažili  
naučiť technicky myslieť – aplikovať naše znalosti na predvídavosť 
a širokospektrálnosť pri riešení problémov. Takisto v praxi sme sa stretli 
s množstvom skúsených odborníkov, s ktorými sa dalo o navrhovaných 
riešeniach diskutovať. Dnes už ani energetici nevedia, čo sú a prečo 
existujú hodinové uhly transformátorov. A študenti si „vygúglia“, 
prípadne s pomocou umelej inteligencie (skratka AI môže byť 
zavádzajúca) svoje vedomosti bez toho, aby sa naučili podstatu a ich 
magisterské či bakalárske práce sa ani nedajú riadne skontrolovať. A na 
prednáškach sa hrajú pod lavicou s mobilom... A tiež je to o využívaní IT 
a slepej dôvere k výsledkom bez toho, že by sa prihliadalo ku kvalite SW, 
FW, prestávajú používať „selský rozum“ pre konečné rozhodnutie, či 
výsledok aspoň radovo sedí (na to bola dobrá práca s logaritmickým 
pravítkom) a je použiteľný... 
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Možnosti správy nabíjacích staníc SCAME 
Reklamný článok

Aplikácia pre stanice BE-W a BE-T LITE – 
pre smartfóny 

Aplikácia je dostupná pre zariadenia s ANDRIOD aj iOS. Jazyk aplikácie sa 
nastaví automaticky podľa jazyku zariadenia. Umožňuje sledovať 
nabíjaciu reláciu v reálnom čase, nastaviť časy nabíjania pre rôzne dni 
takže nemusíte sledovať či nabíjate v nízkej alebo vysokej tarife. Môžete 
meniť nastavenia funkcie POWER MANAGEMET . Umožňuje stiahnuť 
report s históriou nabíjania. 
 

MANAGEMENT SYSTEM pre stanice BE-W, 
BE-T, WD, BE-B, CA 

Program je v cene stanice verzie PRO. Systém spravuje stanice 
v architektúre MASTER/SATELLITE. Vieme prepojiť 16 nabíjacích bodov 
v jednej skupine. Pripojenie MASTER stanice do siete je možné LAN 
káblom alebo cez WiFi prípadne cez mobilnú sieť. Systém zobrazuje stav 
jednotlivých nabíjacích bodov v reálnom čase 
(prístupné/obsadené/nabíja), umožňuje spustiť alebo zastaviť nabíjanie 
vybraného bodu na diaľku. Je možné zmeniť mód pre jednotlivé 
nabíjacie body a vytvárať prístupové kontá rôznej úrovne s rôznymi 
právomocami. Užívateľským kartám je možné priradiť dobu platnosti 
alebo tarifný plán. V rámci tarifných plánov je možné definovať počet 
nabíjaní, celkový čas a dodanú energiu alebo údaj na transakciu. Report 
transakcií nabíjania je možné exportovať ako xml súbor, filtrovať podľa 
konektora, užívateľskej karty, stavu nabíjacieho bodu prípade chyby 
nabíjania. V záložke ,,Udalosti,, nájdeme údaje potrebné pre diagnostiku 
systému. Ďalšou záložkou sú ,,Používatelia,, kde je možné spravovať 
prístupy obsluhy do systému. Poslednou záložkou sú ,,Nastavenia,, kde 
sa nastavujú systémové požiadavky ako je IP adresa, logika systému, 
riadenie výkonu pri viacerých staniciach a LOAD BALANCING. V rámci 
systému je garantovaná jeho doživotná aktualizácia. 

 

Systém ELEVA 

ELEVA je platforma pre viacúčelovú správu nabíjacích staníc. Podporuje 
najaktuálnejšie potreby, ako sú: 
 

Centralizácia informácií na ľahko čitateľnej obrazovke, energetická 
účinnosť spojená s nabíjaním, pridelenie poplatkov rôznym užívateľom, 
automatické odosielanie správ o spotrebe na fakturáciu, odosielanie 
alarmov a upozornení, ktoré umožňujú pracovníkom údržby rýchly 
zásah, ktorí dokážu lokalizovať stanice vďaka miestnym mapám a 
pôdorysom, kde sú identifikovateľné nabíjacie body. 
 

Balík základných funkcií zobrazuje obrazovku s hlavnými informáciami, 
pokiaľ ide o alarmy, e-mailové upozornenia, mapy pre okamžitú 
identifikáciu nabíjacích miest na základe geografickej polohy staníc, 
históriu transakcií, používanie kariet a údaje o správe RFID, oprávnenia a 
akékoľvek obmedzenia. 
 

Aktiváciou plánu energetickej účinnosti, sa pracovná obrazovka obohatí 
o informácie týkajúce sa elektrických opatrení v rôznych zoskupeniach a 
zónach. To zároveň umožňuje implementovať stratégie riadenia 
spotreby energie zamerané na zníženie spotreby energie v špičke alebo 
oneskorenie a posunutie spotreby energie nabíjacích staníc v čase 
(napríklad v čase, keď je energia lacnejšia), alebo rozhodnúť dobíjať len 
prostredníctvom obnoviteľných zdrojov energie, ako je fotovoltický 
systém. 
 

Peter Kováčik 
 

Odborná a technická podpora 
SCAME-SK, s. r. o. 

kovacik@scame.sk 
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KNX – inteligentná elektroinštalácia, 
ktorá neobmedzuje

Automatizácia technológií budov nemusí znamenať 
uzamknutie do riešenia jedného výrobcu. Vďaka 
medzinárodnému komunikačnému štandardu KNX máte 
slobodu výberu – medzi výrobcami, funkciami aj dizajnom 
koncových prvkov. Tento otvorený protokol spája ovládanie 
osvetlenia, tienenia, kúrenia, chladenia, vetrania aj 
energetického manažmentu do jedného spoľahlivého riešenia. 
Funguje bez zavádzajúcich sľubov – už viac ako 30 rokov, vo viac 
ako 190 krajinách a miliónoch budov. Od rodinných domov po 
rozsiahle kancelárske komplexy či nemocnice. 
 
KNX (predtým známy ako EIB) nie je na trhu žiadnou novinkou – ako 
medzinárodný otvorený štandard pre inteligentné budovy sa vyvíja už 
od 90. rokov. Čo sa však mení, je jeho masívny nástup do rezidenčného 
aj komerčného sektora, zníženie obstarávacích nákladov a tým aj 
zvýšený dopyt po kvalitnej projekcii, inštalácii, oživení a servise 
systémových inštalácií. Čo sa nemení, je decentralizované riadenie, 
spätná kompatibilita a spoľahlivosť. 
 
Ešte pred pár rokmi bolo „inteligentné riadenie budovy“ synonymom pre 
experimentálne riešenia a „krabice“ od jedného výrobcu. Dnes sa situácia 
zásadným spôsobom mení. Už nejde len o ovládanie osvetlenia alebo 
kúrenia – ale o celkovú koordináciu funkcií budovy, od riadenia energie 
cez komfortné ovládanie až po optimalizáciu prevádzkových nákladov. 
KNX nie je výrobca – je to komunikačný štandard. Spája stovky výrobcov, 
tisíce produktov a milióny realizovaných projektov po celom svete. A 
práve v tom spočíva jeho sila. 
 

Otvorenosť bez kompromisov 

Základom inštalácie KNX je jednotná zbernica, ku ktorej je možné pripojiť 
produkty rôznych značiek – spínače, senzory, aktuátory, servopohony, 
snímače prítomnosti, rozhranie DALI aj logické servery. Vďaka 
otvorenosti systému nie ste viazaní na jedného výrobcu ani 
jedného dodávateľa. 
 
Z pohľadu projektanta alebo montážnej firmy to znamená: 
 možnosť navrhovať univerzálne riešenia bez závislosti na 

konkrétnej značke alebo výrobcovi, 
 istotu dlhodobej dostupnosti komponentov, 

 voľnosť pri výbere koncových prvkov. Či už ide o funkčnosť, dizajn 
alebo cenu. 

 

Združenie funkcií do 1 ovládača a 
miznúce nevzhľadné akné zo stien 

Veľkou výhodou je konsolidácia funkcií do jedného ovládača. Jeden 
dizajnový KNX spínač môže ovládať osvetlenie, žalúzie, teplotu aj 
automatizované scenáre. Niektorí výrobcovia navyše ponúkajú možnosť 
umiestniť ikonu alebo text priamo na tlačidlá ovládačov, čím ešte viac 
uľahčujú ich používanie. Už dávno nie je potrebné mať na stene zbytočne 
veľký počet vypínačov vedľa seba alebo kombináciu niekoľkých dizajnov 
od rôznych výrobcov. 
 
Inteligentný dom 

Zákazníci sa často obávajú, že „inteligentný dom alebo byt“ bude 
uzavretý systém. KNX však funguje inak. Je to inteligentná 
elektroinštalácia pripravená na všetko, čo si užívateľ vyberie. Navyše 
vďaka ochrane proti presluchom môžete kábel KNX klásť súbežne s 
káblami CYKY, pokojne do tej istej rúrky.  
 
Nad základnou zbernicou KNX môže byť postavený prakticky ľubovoľný 
riadiaci systém – napríklad Control4, ThinKNX, Gira X1, 1Home alebo 
Loxone či Apple HomeKit (samozrejme s vhodným prevodníkom 
protokolu).  
 
Riadiaci systém obohatí elektroinštaláciu KNX o funkcie ako: 
 pokročilá logika,  
 vizuálna podoba (mobilná aplikácia) a ovládanie odkiaľkoľvek, 
 ovládanie hlasom, 
 integrácia AV techniky, kamier alebo zabezpečenia. 
 

KNX ako riešenie dlhodobej udržateľnosti 

S rastúcim dôrazom práve na udržateľnosť sa KNX stáva aj nevyhnutným 
nástrojom na dosiahnutie energetických cieľov. Moderné riadenie 
osvetlenia, tienenia, HVAC a spotreby energie je kľúčom k tomu, aby 
budova: 
 splnila limity smernice EPBD4, 
 získala body v certifikáciách LEED, BREEAM alebo WELL, 
 ponúkla prevádzkové úspory a komfort v jednom. 
 
Bez inteligentného riadenia je dnes prakticky nemožné dosiahnuť 
najvyššie triedy hodnotenia – a práve KNX ponúka štandardizovaný a 
osvedčený spôsob, ako toho dosiahnuť. 

Ing. Monika Wokounová 
 

Tajomník KNX národnej skupiny ČR 
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Pre koho je KNX určený? 

KNX je nástroj pre projektantov, elektromontážne firmy 
(integrátory), výrobcov aj revíznych technikov. Systém má jasné 
pravidlá, školiacu štruktúru, jednotný softvér ETS a globálnu komunitu. 
V Českej republike už viac ako 10 rokov funguje aj KNX národná skupina 
ČR, ktorá organizuje alebo zastrešuje: 
 odborné školenia a KNX certifikácie, 
 produktové workshopy, 
 podporu školám a učilištím, 
 spoluprácu naprieč odborom. 

KNX projekty obstojí i v budoucnu 

KNX je nízkonapäťový (SELV), z princípu decentralizovaný a spätne 
kompatibilný systém. Zapojte sa do sveta KNX, kde inteligentné 
technológie dávajú zmysel nielen klientovi. Získajte certifikáciu, prístup 
ku kvalitným školeniam a know-how, ktoré vám otvoria dvere k 
zaujímavým projektom. Viac informácií nájdete na www.knxcz.cz. 
 
 
Zdroje: 

www.knx.org/ 
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Dôsledky použitia netienených káblov 
v priemysle 

V modernom priemyselnom prostredí sú dátové prenosy základom 
pre bezchybný chod automatizovaných technológií. Spoľahlivá 
komunikácia medzi zariadeniami, senzormi, akčnými členmi a riadiacimi 
jednotkami závisí od kvality a technickej úrovne použitej kabeláže. 
Jednou z kľúčových vlastností, ktorú nemožno podceniť, je tienenie 
káblov. Použitie netienených vedení v elektromagneticky exponovaných 
oblastiach môže viesť k vážnym technickým a ekonomickým dôsledkom. 
 
 

1. Elektromagnetické rušenie (EMI) 

V prostredí s vysokým výskytom elektromagnetických polí – napríklad v 
blízkosti meničov, motorov, zváracích pracovísk alebo transformátorov – 
dochádza bez tienenia ku skresleniu alebo strate dátových signálov. 
Netienené káble nie sú schopné potlačiť rušenie ani zabrániť tomu, aby 
sa z vlastného vedenia nestal zdroj nežiaducich emisií. Dôsledkom môžu 
byť chybové hlásenia, znížená prenosová rýchlosť, opakované prenosy 
dát a celkové zníženie spoľahlivosti riadiacich systémov. 

 

 

2. Riziká v oblasti bezpečnosti 

Netienené káble môžu nepriamo ovplyvniť bezpečnostné obvody, ak sú 
tieto riadené elektronickými signálmi náchylnými na rušenie. V 
priemyselných aplikáciách, kde záleží na presnom čase reakcie, môže byť 
oneskorenie alebo strata signálu kritická. Zlyhanie bezpečnostného 
skenera, núdzového tlačidla alebo svetelnej závory môže ohroziť zdravie 
pracovníkov, poškodiť zariadenie a spôsobiť neželané výrobné prestoje. 

 

 

3. Diagnostika a údržba 

Bez kvalitného tienenia sa zvyšuje pravdepodobnosť výskytu ťažko 
identifikovateľných porúch, ktoré predlžujú diagnostiku a predražujú 
servisné zásahy. EMI môže spôsobiť prerušované chyby, ktoré sú zložité 
na lokalizáciu. Technici následne musia investovať značné množstvo času 
a vybavenia na testovanie, pričom príčina problému často spočíva práve 
v nekvalitnej kabeláži. 
 

 

4. Dodržiavanie noriem a legislatívy 

Priemyselné inštalácie podliehajú prísnym normám EMC 
(elektromagnetická kompatibilita), ktoré definujú maximálne prípustné 
hodnoty rušenia a citlivosti zariadení. Použitie netienených káblov môže 
viesť k nevyhovujúcim výsledkom meraní a strate potrebných certifikácií 
(napr. CE, UL, ISO). Opakované testovania, úpravy inštalácie a s tým 
súvisiace finančné náklady predstavujú zbytočné riziko, ktoré je možné 
eliminovať správnym návrhom kabeláže už v úvodnej fáze projektu. 
 
 

5. Odporúčania pre prax 

Pre zabezpečenie bezporuchovej prevádzky odporúčame dodržiavať 
tieto zásady: 
 používať tienené dátové káble s účinným tienením (napr. S/FTP – 

kombinácia fólie a opletenia), 
 dbať na kvalitné uzemnenie tienenia v súlade s technickými 

normami, 
 správne navrhovať a inštalovať káblové trasy – vrátane dodržania 

minimálnych polomerov ohybu a vzdialeností od zdrojov rušenia, 
 zabezpečiť integritu tienenia v konektoroch a prechodkách. 
 
 
 

Záver 

Tienenie káblov nie je len odporúčané, ale v mnohých prípadoch 
technicky nevyhnutné. Je základným predpokladom pre stabilnú a 
bezpečnú komunikáciu v priemyselných prevádzkach. Investícia do 
kvalitnej tienenej kabeláže sa vždy premietne do vyššej spoľahlivosti 
systémov, kratších odstávok a dlhodobej udržateľnosti prevádzky. 

Dominik Lesičko 
 

LAPP Czech republic 
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Výhody pružinovej technológie 
v elektrických svorkách

V čase, keď bádatelia ako napr. 
Alessandro Volta v 18. storočí robili 
prvé pokusy s elektrickými 
obvodmi použili na pripojenie 
vodičov kovové svorníky a v nich 
skrutku. Toto konštrukčné riešenie 
sa bežne používa dodnes, aj keď 
má svoje nevýhody, napríklad 
uvoľňovanie spojov. 
Uvoľňovanie spoja je spôsobené 
viacerými faktormi. Najmä 
nenápadnou, ale stále prítomnou 

tepelnou dilatáciou spôsobenou premennou prúdovou záťažou 
a súčasne striedaním teploty okolia. Trvalými, aj keď veľmi málo 
pozorovateľnými vibráciami spôsobenými striedavým magnetickým 
poľom od prúdu tečúceho pripojeným vodičom a tiež otrasmi 
spôsobenými činnosťou strojov, ktorých súčasťou sú aj elektrické časti. 
Týmto faktorom nevieme zabrániť a preto je nutné v prevádzkach 
venovať aj pozornosť elektrickým spojom a pravidelne ich v čase údržby 
doťahovať. 
 
V polovici 20. storočia v Nemecku vznikla myšlienka nahradiť skrutkový 
spoj pružinou, práve z dôvodov popísaných v predchádzajúcom odstavci. 
Pružina by mala týmto 
faktorom úspešne odolávať. 
Historicky prvé sériovo 
vyrábané svorky s pružinami 
boli vyrobené v roku 1951 
pod značkou WAGO. Nápad to 
bol jednoduchý, ale jeho 
realizácia a zdokonalenie 
trvali mnoho rokov a spočiatku takéto elektrické spoje neboli 
spoľahlivejšie ako skrutkové. Konštruktéri sa ale nevzdali a zistili čo 
spôsobuje nestabilitu takéhoto spoja. Hlavne sa jedná o koróziu a ňou 
spôsobených množstvo mikrotrhlín na povrchu, čo často spôsobovalo 
kolaps pružiny, stratu prítlaku a následné znefunkčnenie elektrického 
spoja. Nie všetko sa však dalo vyriešiť ihneď. Najväčší problém sa skrýval 
v materiáli použitom na vyhotovenie pružiny. Oceľ, ako najvhodnejší 
materiál na zhotovenie pružín, v tom čase dostupná na trhu korodovala. 

Až v priebehu šesťdesiatych rokov minulého storočia sa na trh dostala 
nekorodujúca oceľ za akceptovateľnú cenu, ktorá vyhovovala aj pre 
použitie v technike pripojovania vodičov. V roku 1977 bola vydaná 
patentová listina na komplexné vyriešenie pripojovania vodičov do 
elektrických zariadení pružinovou technológiou. Bol tak vyriešený 
problém časovej degradácie spoja spôsobený koróziou, problém 
odolnosti voči vibráciám, problém odolnosti voči zmenám rozmerov 
tepelnou dilatáciou a mnoho ďalších, ktoré robili dovtedy pružinový spoj 

menej spoľahlivým. Na obrázku je prvé, patentované riešenie pružinovej 
svorky, ktoré sa popri novších používa dodnes u väčšiny výrobcov 
elektrických svoriek. 
Nastalo časové obdobie potrebné na zmenu zvyklostí elektromontérov, 
mnohých stále presvedčených, že pružinový spoj je nespoľahlivý, alebo 
že nie je vhodný pre vyššie prúdové zaťaženie. Až na prelome tisícročia 
došlo k výraznému nástupu pružinových spojov. Spôsobený bol dvoma 
výraznými faktormi, ako sú:  Ekonomika výroby. Vyrobiť skrutkový spoj je 
aj z energetického hľadiska a aj z pohľadu na spotrebu čoraz drahšej 
ocele náročnejšie ako vyrobiť ekvivalentný pružinový spoj. A tiež ten 
fakt, že prestala platiť patentová ochrana pre dovtedy jediného výrobcu 
takýchto svoriek. V dnešnej dobe už v katalógoch výrobcov svoriek, ale aj 
iných elektrických prístrojov nájdete len málo zástupcov zo skrutkami na 
pripojovacom mieste. 

 
Tu je päť hlavných dôvodov, prečo dnes je pružinový spoj lepší 
a spoľahlivejší ako skrutkový. 

 
1, Odolnosť voči tepelnej dilatácií. Skrutka aj vodič v elektrickom 
spoji sa počas zaťaženia elektrickým prúdom mierne ohrejú, zmena 
teploty závisí najmä ako správne je spoj dotiahnutý, ale táto zmena 
teploty tu bude vždy, pokiaľ budeme používať elektrické vodiče 
s merateľným elektrickým odporom, čo je ich základná fyzikálna 
vlastnosť. Zväčšením rozmerov skrutky aj vodiča dôjde k zvýšeniu tlaku 
v pripojovacom mieste a tým aj k určitej následnej pružnej, ale čiastočne 
aj plastickej deformácii. Po skončení cyklu prúdovej záťaže dôjde 
k zmenšenou rozmerov, čo má za následok zníženie prítlaku a tým 
pádom dôjde ku zvýšeniu prechodového odporu. Zvýšenie 

Ing. Ján Hronský 
 

WAGO-Elektro, spol. s r. o. 
Technická podpora 




